СТЕНОГРАМА 

засідання Комітету з питань національної безпеки і оборони 

02 вересня 2016 року

Веде засідання Голова Комітету ПАШИНСЬКИЙ С.В.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ще раз перепрошую. Починаємо день, починаємо засідання Комітету Верховної Ради з питань оборони і безпеки. Секретаріат встановив, кворум у нас є. Сьогодні розглядаємо два питання порядку денного.

Перше питання – це звіт Генерального прокурора України Луценка Юрія Віталійовича "Про результати розслідування кримінального провадження за фактами розв'язання і ведення представниками влади та Збройних Сил Російської Федерації агресивної війни проти України".

І друге питання – проект Постанови Верховної Ради України про відзначення героїзму і вшанування, і встановлення Дня пам'яті 29-го… на 29 серпня жертв російської агресії.

Запрошені: у нас є присутні народні депутати України. Засідання ведеться у відкритому режимі, на що звертаю увагу народних депутатів, йде пряма трансляція. Також, крім Генерального прокурора, запрошені Жербицький Володимир Геннадійович, перший заступник Головного військового прокурора України. І зараз прибуде група експертів в складі: Руд Юрій, Можаровський Володимир Миколайович, Случайний Мстислав Юрійович, Онисько В'ячеслав Васильович, Ханош. А?! Єсть у нас ще ОБСЄ. І Головне управління розвідки Міністерства оборони України.

Я пропоную побудувати роботу наступним чином: спочатку доповідь. Скільки вам треба, Юрій Віталійович?

ЛУЦЕНКО Ю.В. Думаю, 10 хвилин.

ГОЛОВУЮЧИЙ. 10 хвилин – доповідь, потім запитання до Генерального прокурора, обговорення його доповіді. У мене буде декілька пропозицій щодо рішення нашого комітету по результатам цієї доповіді. Ну, якщо у депутатів будуть  інші  якісь пропозиції, будемо їх теж обговорювати, вийдемо на якесь рішення загальне, ну, і далі будемо рухатися згідно нашого порядку денного. 

 Прошу Юрій Віталійович. 

ЛУЦЕНКО Ю.В. Тоді в мене одне технічне питання: чи готові слайди до показу? Готові. Дякую.

Шановні народні депутати, шановні запрошені, шановні громадяни, які нас бачать по телебаченню! Сьогоднішнє засідання є надзвичайно важливим з огляду не тільки на суспільну вагу питання подій на східному фронті, зокрема, Іловайської трагедії, але і ще з однієї причини. 

 З вашого дозволу пауза. Це директор Київського науково-дослідного інституту експертиз пан Рувін і експерти, які брали участь у експертизі даного питання.  Перепрошую за запізнення. 

Справа в тому, що декілька днів тому переддень 25-річниці незалежності України я як Генеральний прокурор України озвучив результати розслідувань подій так званої "руської весни", скоріше руської чуми, яка чітко встановила джерело підбурювань до громадських заворушень в Харкові, Одесі і інших міст України, і цим джерелом є місто Москва, Кремль. 

Також стало зрозумілим, що саме звідти були направлені не лише організаційні, не лише політичні, але й фінансові зусилля на організацію заворушень в українських містах. Я продемонстрував перехоплені розмови між українськими сепаратистами та їхніми диригентами у Кремлі, один із них є радником  Президента Російської Федерації – Глазьєв. Ми будемо… ці перехоплені розмови пройшли відповідно закону фоноскопічну експертизу. Доведено, що саме ці особи говорили саме ці слова, і на підставі цього ми змогли як Генеральна прокуратура України пред'явити підозру у встановленому законом порядку посадовим особам Російської Федерації за посягання на територіальну  цілісність і незалежність України. Це була перша частина трагедії, яка розігрувалася Москвою на українському сході.

Сьогодні, шановні колеги, я попросив можливості виступити на  комітеті, щоб доповісти про другу частину трагедії, коли Москва не змогла розгойдати громадянські заворушення в Україні, коли так звана "руська весна" потерпіла фіаско в більшості областей України, Росія вдалася до організацій  військового заколоту, а потім і прямої військової інтервенції на територію України. 

Для того… для цього Головною військовою прокуратурою розслідується кримінальне провадження за фактом розв'язання владою Російської Федерації та службовими особами Збройних Сил Російської Федерації агресивної війни проти України. Ця справа розслідується два роки. Обсяг матеріалів кримінального провадження, як ви бачите на  слайдах, становить понад 800 томів, з них 350 мають гриф "таємно" та "цілком таємно" і, виступаючи перед вами у Верховній Раді перед канікулами, я запрошував кожного, хто має допуск  до державної таємниці, ознайомитися із цими матеріалами. Допитано понад 1 тисячу 400 потерпілих, дві тисячі свідків, проведено 1 тисячу 800 судово-медичних, криміналістичних, військових фоноскопічних, лінгвістичних та інших експертиз. 

Принагідно хочу подякувати керівнику інституту, пану Рувіну, і показую ці цифри не для того, щоб звітуватися  про цифри, я звітуюсь, кажу це тому, що це зайняло певний час. Це  я  пояснюю чому  рік йшла експертиза, бо 1 тисяча 800 експертиз – це колосальна робота колективу, який працював більше, ніж  звичайний робочий день.
Здобуто понад сто тисяч одиниць речових доказів, в тому числі  захоплені під час проведення АТО зброя і боєприпаси, поставлені терористами з Російської Федерації. 

В рамках кримінального провадження розслідується також і окремий епізод подій Іловайської трагедії. Враховуючи всі... необхідність спеціальних знань щодо застосування сил і засобів під час військових операцій, Генеральна прокуратура України звернулася саме до Київського науково-дослідного  інституту судових експертиз Міністерства юстиції для того, щоб провести судову комісійну військову експертизу. 

Хочу пояснити, на цьому зупинитися окремо. Ні прокурори, ні депутати, ні навіть учасники АТО, при всій повазі до них, не можуть оцінити фактори, помилки, причинно-наслідкові зв'язки, які призвели до тих чи інших наслідків, зокрема, до Іловайської трагедії. Це мають зробити фахівці, які можуть дати експертну оцінку. Так само робиться в будь-якому іншому злочині: при вбивстві, при розкраданні, при будь-якому. В даному випадку, коли ми розслідуємо військові питання, ми звернулися до створення комісійної військової експертизи. До неї було залучено 31 провідного експерта та фахівця, відбором займалося КНІСЕ Міністерства юстиції. 

Ви можете бачите прізвища всіх 31 експерта, за запевненнями пана директора інституту, це є найкращі військові експерти, які зараз проживають на території України. За результатами їх дослідження понад трьох тисяч 600 документів експерти визначили ключові фактори, які призвели до загибелі людей, тимчасової окупації території Автономної Республіки Крим, міста Севастополь, окремих районів Донецької та Луганської області.

Отже, фактор перший – державна зрада колишнього екс-президента Януковича, керівництва Збройних Сил України: Лебедєва, Березовського, Ільїна, правоохоронних органів: Якименка, Захарченка, Шуляка та інших. Генеральна прокуратура України продовжує розслідування цієї частини справи, і в рамках загальної справи екс-президента Януковича плануємо направити її в частині державної зради до суду протягом поточного року. 

Другий фактор – розкрадання військового майна, що призвело до недієздатності Збройних Сил України. 

Шановні народні депутати, хочу нагадати, що українська армія після розвалу Радянського Союзу отримала у спадок 6 тисяч 11 танків, 5 тисяч 791 бойову машину, близько 6 тисяч 500 одиниць артилерії, понад тисячу бойових літаків, 400 вертольотів. З цього починалася незалежна Україна з незалежними Збройними Силами. Найбільші розпродажі відбулися до 2005 року, і більшість документів є просто втраченою або знищеною. Тим не менше, військова прокуратура зараз відновлює ці матеріали на  зустрічних перевірках різних комерційних фірм, які проводили ці оборудки. 

В період з 2005 по 2014 роки ми маємо повну інформацію, яку я зараз надаю. Було продано військового майна за останніх 10 років на 1 мільярд 837 мільйонів 299 тисяч гривень, з них, на жаль, Збройні Сили України, було продано 832 танки, 232 вертольоти, 202 літака та безпілотника, 714 БМП та БТР, 4 тисячі 930 автомобілів, 28 тисяч 555 ракетно-артилерійського озброєння, 1 мільйон 824 тисячі стрілецької зброї, боєприпасів на 560 мільйонів. На наступних слайдах ви можете побачити, як це відбувалося у періоди кожного з міністрів оборони, починаючи з 2005 року. Маю повідомити, що Генеральна прокуратура і по цьому фактору відкрила і розслідує низку кримінальних проваджень за фактами  розкрадання військового майна Збройних Сил  України і доведення їх до стану небоєздатності. 

Можу сказати, не розкриваючи таємницю слідства в деталях, лише про те, що ми виявили сенсаційні матеріали, які свідчать, що колишні керівники Міністерства оборони виносили з Міністерства оборони повний перелік наявного озброєння, що є абсолютно секретним документом; опрацьовували його з метою знищення боєздатності Збройних Сил  України. І оцінка цьому та  іншим посадовим особам, безумовно, буде дана. Ми плануємо це зробити ще протягом поточного року.

Повертаючись до експертизи. Фактор третій невдач і трагедій  української армії – численні факти самовільного залишення місць несення військової служби, дезертирства та невиконання наказів начальників серед особового складу.

Шановні колеги, я скажу відверто, що хотів цей фактор  пропустити в своєму виступі. Тим не менше, поспілкувавшись у тому числі і з депутатами, і з військовими вважаю за правильне все ж таки його озвучити. Треба розуміти усі складові,  які призвели… які відбувалися на лінії фронту. Так, були дезертири. Так, були ті, хто не виконував накази. І це також треба враховувати, і Генеральна прокуратура України вимушена давати оцінку і таким ганебним вчинкам. 

Фактор четвертий – експертизи. Помилки керівництва АТО і українського Генерального штабу під час планування та проведення  військових операцій. Це також є встановлений експертизою факт, і по кожному окремому епізоду цих помилок буде дана правова оцінка  керівництву військової операції з боку українського Генерального штабу, Міністерства оборони і їхній підлеглих.

Фактор п'ятий, який за висновками експертів єдиний знаходиться у прямому причинно-наслідковому зв'язку з Іловайською трагедією, стала військова агресія збройних сил Російської Федерації, пряме військове вторгнення на територію України. 

Розслідування обставин і причин  Іловайської трагедії встановлено. В  другій половині серпня 2014 року силами АТО проведено ряд успішних операцій по визволенню населених пунктів Донецької, Луганської областей від терористичних організацій "ДНР" та "ЛНР".

Керівником АТО, генералом армії Муженком 11 серпня 14-го року видано наказ, на виконання якого командуючим сектором "Б" генерал-лейтенантом Хомчаком розроблено замисел, одним із завдань якого було блокування силами Збройних Сил України та зачистка від незаконних збройних формувань міста Іловайська силами добровольчих батальйонів. У ході реалізації розробленого замислу підрозділами Збройних Сил України було заблоковано місто Іловайськ, що разом із контролем Збройних Сил України північних околиць міста Макеєвка мало б призвести до встановлення контролю над шляхами до міста Донецьк, а в подальшому його оточенню та очищенню від терористів.

З метою… усвідомивши це, з метою уникнення поразки підконтрольних Москві терористичних організацій "ДНР" і "ЛНР" керівництво Російської Федерації в другій половині серпня 2014 року організувало вторгнення на територію Донецької області із застосуванням мінометних, артилерійських та реактивних обстрілів з російської території позицій Збройних Сил України.

Наймаштабніше вторгнення Збройних Сил Російської Федерації відбулося о 4-й ранку 24 серпня 2014 року. Сили вторгнення Збройних Сил Російської Федерації складалися з (тут на слайді маленька помилка) з 9-ти батальйонно-тактичних груп. 3 тисячі 500 осіб особового складу, із них до 6 тисяч особового складу Збройних Сил Російської Федерації перейшли кордон України. Кордон також перейшло до 60 танків, до 320 БМД, БМП, до 60 гармат, до 45 мінометів, 5 ПТРК. На військовій техніці Збройних Сил Російської Федерації були зняті або замасковані тактичні знаки. Водночас, з метою введення в оману та подальшого вбивства українських військовослужбовців, на російській техніці були нанесені розпізнавальні позначки українських підрозділів, що прямо забороняється Женевською конвенцією. 

Співвідношення військових сил України з військами вторгнення та терористичних організацій "ДНР", "ЛНР" в районі міста Іловайськ на цей момент склало: особовий склад Україна до росіян та їхніх поплічників – 1 до 18; танки – 1 до 11; бронетехніка – 1 до 16; артилерія – 1 до 15; "Гради" – 1 до 24. 

Також треба пам'ятати, що угрупування Збройних Сил Російської Федерації вздовж східної ділянки державного кордону України впритул до нашої території на той момент нараховувала 35 батальйонно-тактичних та ротно-тактичних груп, що складає не менше 45 тисяч військовослужбовців, до 160 танків, 1 тисяча 360 БМП, БТР, 350 одиниць артилерії, 130 одиниць реактивних систем залпового вогню, 192 бойових літаків, 137 вертольотів. 

Оцінюючи цю реальну загрозу російського вторгнення на всій ділянці кордону, Збройні Сили України не мали достатньої кількості сил для нарощування військ на донецькому напрямку та одночасного забезпечення оборони усіє протяжності українського кордону. У зв'язку з цим, в результаті вторгнення Збройних Сил Російської Федерації і їхнього маршу в напрямку міста Іловайськ 24-25 серпня 14-го року батальйони МВС "Дніпро-1", "Миротворець" "Світязь", "Херсон", "Івано-Франківськ", Нацгвардії "Донбас", а також війська сектору "Б", що знаходились в районі міста Іловайськ, потрапили в оточення. 

З метою збереження життя українських військовослужбовців між командуванням сил АТО та представниками Генерального штабу Збройних Сил Російської Федерації була досягнута домовленість про надання гуманітарних коридорів для виходу військовослужбовців Збройних Сил України з оточення. Додатковою гарантією безпечного виходу мали стати три захоплених в полон російські десантники, яких було домовлено передати представникам Збройних Сил Російської Федерації після виходу наших військ з оточення. В ході перемовин представники Збройних Сил Російської Федерації умисно затягували час, більше доби, для облаштування тактично вигідних вогневих позицій по маршруту виходу сил АТО з оточення. 

28 серпня 14-го року представниками Збройних Сил Російської Федерації надано керівництву АТО усні гарантії безпечного виходу з району міста Іловайська.

29 серпня 14-го року, під час виходу колон двома напрямками, підрозділи Збройних Сил Російської Федерації за безпосередньою вказівкою керівництва російського Генерального штабу впритул розстріляли з важкого озброєння колони українських військовослужбовців разом із трьома полоненими російськими десантниками.

Дані космічної аерофотозйомки свідчать про концентрацію російської військової техніки саме на шляху до виходу українських військових з оточеного міста Іловайська. Більше того, на них видно залишки знищеної військової техніки добровольчих батальйонів та Збройних Сил України.

У результаті вчинення вищим керівництвом Збройних Сил Російської Федерації віроломного вбивства загинуло 366 осіб, 429 – отримали поранення різного ступеню важкості, 300 – потрапили у полон противника. Збройні Сили України також понесли великі матеріальні втрати, біля 300 мільйонів гривень.

Керуючись висновками експертизи про російську військову агресію як основний фактор зазначених втрат та на підставі зібраних доказів Генеральної прокуратури України, 8 серпня 2016 року повідомлено про підозру у вчиненні особливо тяжких злочинів проти основ національної безпеки України, миру та міжнародного правопорядку, підозру про ведення агресивної війни проти України 18 особам з числа представників влади і керівництва Збройних Сил Російської Федерації.

Я прошу показати слайд, де є прізвища і посади усіх підозрюваних, починаючи з міністра оборони Російської Федерації Шойгу, заступника начальника Генерального штабу тощо. 

Шановні народні депутати! Стосовно всіх підозрюваних буде застосована процедура заочного засудження. Перше рішення українських судів для цього ми вже отримали. І сподіваюсь протягом найближчих тижнів отримати їх по всім 18 підозрюваним. Всі підозрювані оголошені в державний розшук, щодо всіх їх уже є рішення суду про затримання для доставлення в суд і обрання запобіжного заходу. Будучи реалістом, ми усвідомлюємо, що вище керівництво Росії, яке розв'язало війну проти України, навряд чи приїде у Київ. Ми також співпрацюємо з Офісом прокурора Міжнародного кримінального суду у питанні  відповідальності керівництва Російської Федерації, представників їх Збройних Сил щодо подій на сході України та в Криму. І коли громадянин Глазьєв писав мені свого листа, не погоджуючись із підозрою, натякаючи на якусь міфічну Гаагу щодо так званого державного перевороту в Україні, то можу сказати одне: дідусь Фрейд працює. Гаага була згадана в цьому листі. Вибір у тих, хто розв'язав війну проти України, хто вбивав наших військовослужбовців та мирних громадян є один: або Київ, або Гаага. Третього шляху немає.

Доповідь закінчена. Готовий відповідати на ваші питання. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую, Юрій Віталійович. 

Я, по-перше, хочу звернутися до секретаріату. Всі матеріали зафіксувати на сайті нашого комітету, щоб вони були у вільному доступі, кого це цікавить, там дуже багато: і графіки, і інформативного матеріалу, і доповідь Юрія Віталійовича, – зафіксувати, щоб вона була до… Перше питання. 

Друге питання. Я хочу звернутися до всіх членів комітету, до журналістів. Ще раз хочу сказати, ми запросили Генерального прокурора, тому що трагедія російської агресії, трагедія Іловайська вона болить для всіх нас. Хочу звернути увагу, що в цьому залі сидить два командири підрозділів, які з боями виходили з "Іловайського котла". Це Юрій Береза і Андрій Тетерук. І, до речі, хочу звернутися до військової прокуратури з рекомендацією залучати їх до роботи як… не тільки як до свідків, але як і до командирів підрозділів, які досить були обізнані з тим, що там відбувається. Це такий маленький момент. Командир підрозділу "Донбас", він не був у "котлі", але теж, я так розумію, може дати якусь додаткову інформацію, Семен Семенченко, що там відбувалося. Це по організації роботи. 

По результатам нашого обговорення в нас ще будуть пропозиції до вас, ми до них звернемося. 

Перший – Вінник, потім – Семен Семенченко. 

ВІННИК І.Ю. Юрій Віталійович, я мав можливість ознайомитися із результатами комплексної  комісії невійськової експертизи, і  хотів би стисло повідомити, що, власне, цей документ вивчає два типи явищ: це причини і це умови. Причини настання тяжких наслідків для українського суспільства і умови, які, на жаль, створили ті передумови, коли ці наслідки стали… отримали такі тяжкі трагічні результати для України. 

Причина одна, очевидна, – це військова агресія Російської Федерації. Але умови, передумови, які створювалися для того, щоб ця агресія була здійснена, а також умови, коли ми втратили, мали надзвичайно великі втрати під час іловайських, дебальцевських подій, нам ще треба вивчати.

То питання таке: я розумію, що кримінально-процесуальне значення буде використано  у кримінальному провадженні, а потім оголошення підозр і притягнення до відповідальності, але цей документ, який був зроблений комісією, має надзвичайно велике практично-професійне ще значення, особливо щодо вивчення умов. Тому що, наприклад, російській агресії передувало повністю знищення військових корпусів, об'єднань оперативних командувань… 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Іван Юлійович, якщо можна, до питання. 

ВІННИК І.Ю. Чи планується розсекретити частину цієї експертизи і, принаймні, передати її в Міністерство оборони, Генеральний штаб для роблення висновків і вчинення відповідних дій? 

ЛУЦЕНКО Ю.В. На цей момент досудове слідство не закінчено і експертиза є складовою частиною кримінальної справи. З нею можуть бути ознайомлені лише ті, хто має допуск до матеріалів слідства. Але згідно окремого  процесуального рішення мені було дозволено звернутися саме до  народних депутатів, які мають допуск, з пропозицією ознайомитися – ось ці матеріали. Це кримінальне  провадження і  експертиза. Вона є таємним документом. Тим не менше, я зараз можу оперувати її висновками, так само, як і ви, ознайомившись з нею, можете оперувати її висновками. Звичайно, після завершення слідства, яке буде, очевидно, завершено через декілька кримінальних справ і декілька подань до суду, Генеральний штаб України отримає всі виключно матеріали, не тільки висновки, але й допити, і експертизи, і навіть підозри, і навіть, я думаю, і вироки, які будуть винесені.

Думаю, що ні що так не допомагає покращувати роботу армії, як правда і понесена відповідальність.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую за відповідь.

Семен Семенченко.

СЕМЕНЧЕНКО С.І.  Дякую.

У меня несколько вопросов. Вопрос первый, я специально пригласил в зал одного из командиров батальона "Донбасс", который с оружием вышел из "Иловайского котла", был очевидцем тех событий, поэтому я надеюсь, что если я что-то скажу не так, вы меня поправите.

Двадцать третье, вечер, 24-е, 25-е, 26-го 27-го числа теми лицами, которые спланировали операцию, – и я рад, что через два года брехни наконец-таки признано, что операция была спланирована и проводилась под полным контролем Генерального штаба – лицами, которые спланировали операцию при изменении обстановки (а вторжение Российской Федерации – это коренное изменение обстановки), могло быть отдано команда на отвод войск из Иловайска. Исследовался ли вопрос: почему за все это время не было отдана команда на отход?

Второй вопрос: кто именно договаривался о "зеленом коридоре" с державой-агрессором, которая аннексировала у нас Крым, на протяжении  восьми месяцев к тому времени, семи, прошу прощения, убивала, пытала наших військових, граждан за право… за желание жить в Украине, за желание ходить под нашим флагом, уничтожала "Градами" из-за территории с территории России…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я прошу пробачення, пане Семене, в чому суть питання?

СЕМЕНЧЕНКО С.І. Кто конкретно начал договариваться о "зеленом коридоре" с Российской Федерацией? У меня только эти два вопроса. 

Дякую за відповідь.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Дякую. 
Я, можливо, відповім дещо ширше, можливо це зніме наступні запитання. Я прекрасно усвідомлюю, що… я  сподіваюсь, що всі розуміють головну фразу "причинно-наслідковим зв'язком із трагедією в Іловайську є, безумовно, агресія Російської Федерації", бо співвідношення сил різко змінилося, і про це я вже говорив. Але це не знімає питання ще одного фактору – фактору помилок військового керівництва.

З вашого дозволу я зішлюся на висновки експертів. Вивчивши всі  матеріали, які є в розпорядженні слідства, і бойові документи, і допити свідків, експерти вважають, що ці помилки військового керівництва зводилися: перше – порушення встановленого порядку планування та  проведення бойових дій по звільненню Іловайська силами АТО на території Донецької і Луганської областей в період з 8-20 серпня 2014 року. Також  невідповідність  фактичних дій посадових осіб зазначеним вимогам та оперативній обстановці, що склалася. 

Дозволю собі, цивільній людині, сказати дещо спрощено: експерти вважають, що данні розвідки, які свідчили, що у місті Іловайськ ще до початку операції було зосереджено близько 1 тисячі 200 бойовиків з технікою та укріпленнями не були взяти в розрахунок при складенні замислу. Я думаю, що кожний, хто там був, хто воював, а хто був… я  не воював, але  так сталось, був там, може собі уявити, що таке укріплений Іловайськ з 1 тисячею 200 бойовиками, військовою технікою та украпленнями. Застосування добровольчих батальйонів у меншій кількості при атаці було, з точки зору експертів, помилкою і порушенням ряду нормативних документів Збройних Сил України, уставів, настанов тощо. 

Також слід відмітити, я перепрошую, я просто думаю, як не порушити секретності. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Скажімо так: ці питання досліджуються.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Також військове керівництво при різкій зміні обставин, а саме з початку вторгнення, а почалося воно далеко не в ніч з 23 на 24, а раніше, коли почалися прориви в сектор "Д" вздовж різних ділянок кордону і Луганської, і Донецької областей, також декількаденних посилених артилерійських обстрілів, дійсно, керівництво не… не має матеріальних слідів того, що воно змінило свій замисел або віддало накази по відступу або іншим діям військовослужбовців.

Також слідство і експерти звертають увагу на те, що в цей момент не зафіксовано бойового наказу про відступ. Ми маємо в показах заяви… покази як пана Муженка, так і пана Хомчака про те, що вони розмовляли про результати контактів із Генеральним штабом Росії так званого "зеленого коридору". Але реального документу (письмово чи навіть усного) про відступ слідством не зафіксовано.

Хочу нагадати, що згідно нормативних документів наказ може бути доведений як усно, так і письмово. Проте багаточисельні свідки, опитані, не підтвердили ні того, ні іншого.

Є ряд також інших помилок, які, з огляду на таємність я не буду зупинятися, але й цих двох мною згаданих, тобто помилки  про плануванні операцій і нереагування  при зміні обстановки, є головними.

Також маю сказати, дати відповідь пану Семенченку на ваше друге запитання. Дійсно, контакти між українською та російською стороною відбувалися. Їх мав особисто керівник… начальник Генерального штабу Муженко в присутності свідків, а також заступник Генерального штабу Російської Федерації генерал-полковник Богдановський.

Хочу при цьому звернути увагу на те, що це не є якимось виключенням із ситуації. Така можливість діалогу передбачена Женевськими угодами, як  історичний приклад, можу при цьому послатися на аналогічні дії керівництва ізраїльської і єгипетської армій під час війни на Синайському півострові, де оточена єгипетська армія запросила "зелені коридори" і отримала їх від керівництва ізраїльської армії. Тобто нічого виключного або злочинного у самому факті таких контактів слідство не вбачає. Але це ще раз показує віроломність дій Російської Федерації. 

Хочу звернути вашу увагу, слово "віроломність" – це не просто епітет, це юридичний термін, закріплений в міжнародних угодах, в Женевській конвенції. Тобто віроломність в тому, що нанесені українські опізнавальні знаки на техніку, віроломність в тому, що дані гарантії на вихід, але людей, військовослужбовців, розстрілюють впритул, є юридичною констатацією, яка ляже в основу українського або міжнародного рішення суду. 

Доповідь закінчив.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую. 

Спочатку пан Тетерук, потім – пан Береза, Надія Савченко потім. Щоб просто зрозуміло було черговість. 

ТЕТЕРУК А.А. Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. І шановні колеги, давайте по суті запитань. У вас буде можливість виступи свої зробити там, в інших місцях. У нас обговорення і питання до Генерального прокурора.

ТЕТЕРУК А.А. Добре. У мене два коротких питання. Перше – до Генерального прокурора. Коли ви доповідали співвідношення сил в Іловайську, чи враховувалась ситуація, яка відбувалась на правому фланзі? І чи встановлена персональна відповідальність тих, хто залишив свої позиції і тим самим зменшив співвідношення цих сил? Я маю на увазі керівника сектору "Д", генерала Литвина, і П'ятий батальйон територіальної оборони. Це перше питання.

І друге питання до пана директора інституту. Враховуючи, що висновки є з грифом "Цілком таємно", я дуже прискіпливо ознайомлювався останніми днями. І у мене виникло дуже багато питань. Чи плануєте ви провести засідання експертної групи, яка з вами разом працювала над цими документами, з тими народними депутатами, які хотіли би уточнити ті положення або факти, які викладені в вашому документі. 

Дякую. 

ЛУЦЕНКО Ю.В.  Олександр Григорович Рувін, очевидно, відповість. 

Я вам можу сказати, що з юридичної точки зору корегування висновку експертизи після її завершення є неможливим. Але, безумовно, зустріч для, ну, скажем, запитань-відповідей, як це зараз відбувається тут, є можливою і незаперечною. 

Стосовно вашого запитання. Да, дійсно у слідства є питання до того, як передислоковувалися певні підрозділи. І, пане Андрію, не стільки із сектору "Д", бо, з нашої точки зору, і це підтверджують експерти, правильно було зроблено, що їх вивели. Там понад 2 тисяч, якщо не помиляюсь, військово… понад 2 тисяч військовослужбовців вийшли уже з прорваного сектору "Д". Для громадян пояснимо, що це вузенька полоска вздовж українського кордону від Маріуполя до Луганської області, до Станиці Луганської, вона була прорвана в декількох місцях. І з точки зору експертів прийняте командуванням рішення про вивід їх через Луганську область, яка, до речі, слава Богу, обійшлася без втрат наших військовослужбовців, була правильною. 

Інше питання, що це, знову ж таки повертаючись до питання пана Семенченка, це різко змінило ситуацію. Це фактично означало, що Іловайський виступ залишився не захищеним справа. 

Також є питання, і на це вказують експерти, про передислокацію ряду тилових підрозділів, які тримали тил Іловайського угрупування. Маю на увазі той підрозділ, який ставав в Старобешево і той, який знаходився поблизу міста Маріуполь. 

Хочу вам сказати одне: слідство над цим триває і воно встановить причини, а також відповідальність за ці дії. 

ТЕТЕРУК А.А.  Я хочу уточнення, буквально коротке. 

Чи правильно я зрозумів, що керівництво сектора "Д", як ви тільки що сказали, отримало наказ на відступ; чи це було самовольне прийняте рішення керівництвом сектора, і експерти вважають його правильним?

ЛУЦЕНКО Ю.В. Так, такий наказ існував про відступ…

ТЕТЕРУК А.А. Тобто їм дали наказ на відступ, а нам – не дали. Я так розумію. 

ЛУЦЕНКО Ю.В. Я зараз не готовий сказати по датам. Можливо, експерти або працівники військової прокуратури мені допоможуть.

РУДЬ Ю. (Не чути) 
ЛУЦЕНКО Ю.В. Представся тільки.

РУДЬ Ю. Керівник слідчого управління, який здійснює досудове розслідування вказаного кримінального провадження. Рудь.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Голосніше.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. Ми не чуємо. Голосніше, будь ласка.

РУДЬ Ю. Керівник слідчого управління, Рудь Юрій, який здійснює досудове розслідування вказаного кримінальне провадження.

Щодо сектору "Д", то потрібно сказати, що впродовж певного періоду часу здійснювався як санкціонований вихід уже на моменті ліквідації сектору "Д" 24.08, так і несанкціонований вихід підрозділів, це батальйон "Прикарпаття", про який ви знаєте. Тому сказати… (Шум у залі) Вибачаюсь, "Івано-Франківськ". 

З моменту ліквідації 24.08 сектору "Д" вже про його вихід там –законний чи не законний – не можна вести мову.
ЛУЦЕНКО Ю.В. Юрій, питання одне, чи був наказ про відступ сектору "Д"? Офіційний наказ існує?

РУДЬ Ю. Є, у зв'язку з ліквідацією є наказ про передислокацію підрозділів сектору "Д".

ЛУЦЕНКО Ю.В. Значить, 23-го чи 24-го він поступив? 

РУДЬ Ю. 24-го.

ЛУЦЕНКО Ю.В. 24 серпня був виданий наказ про відступ сил та ліквідацію сектору "Д", який передали в підпорядкування генерала Хомчака. Таким чином згідно цього наказу, хто по наказу, а хто раніше цього і ініціативно, війська відступали в північному напрямку і всі вийшли на територію Луганської області. Один батальйон "Прикарпаття" відступав, знову ж таки, без наказу в іншому напрямку, це також відомо.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пан Береза.

БЕРЕЗА ЮМ. Юрій Віталійович.

 ЛУЦЕНКО Ю.В. Вибачте, було запитання до пана Рувіна, якщо…

РУВІН О.Г. Добрий день всім присутнім.

Ну, щоб доповнити Юрія Віталійовича, що стосується оцінки дій, нами дана оцінка дій керівника сектору "Д" і керівника сил АТО, в тому числі і при наданні відповідного наказу на розформування сектору "Д" взагалі в порядку організації передачі частин, які не були передані фактично. Ми все це описали і на даний час нами призначена ціла низка, їх зараз на даний час 15 експертиз, які стосуються кожного керівника, який на той час безпосередньо займав якийсь посадовий... посадові обов'язки виконував. Це, начиная від Муженка і закінчуя останнім керівником, який там був заступник і керівник. Всі вони у нас є, ми зараз займаємося цим питанням, це перелік з 15 осіб. Я думаю, ми це, враховуючи, що нами уже всі матеріали були найдені, і ми їх зараз формуємо, постараємося скоріше це питання вирішити.

Що стосується другого… цього питання, яке про зустріч. Ми не планували цю зустріч. Чому? Тому що ми згідно Кримінально-процесуального кодексу безпосередньо проводимо тільки експертизу, передаємо її органам слідства. Але в порядку проведення зазначеної експертизи я, чесно сказати, про вас не знав, я сам особисто дзвонив пану Семенченку, він приїжджав, бачив, як працює група. Ну, всі, що в нас були можливості найти документи, ми просили слідство, вони їх находили, ми їх включали, ну, всьому дана оцінка. Тому що висновки складають десь коло  десяти сторінок по кожному прізвищу і по кожній дії…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я хотів би втрутитися в цю ситуацію. Я нагадаю про своє прохання керівнику військової прокуратури – нагадаю, да? – долучити ще раз, якщо немає всіх даних, в рамках обговорення питань і допитати. Тому що експертиза – це експертиза, а кримінальна справа, вона – ширше, чим експертиза, да, то єсть як би. І допитати... Я, ми вже ж звернулися до цього, просто не повторюйтесь. Ну...

ЛУЦЕНКО Ю.В.  Сергій, вибач, тоді я втручусь.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Да.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Є статус свідка.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Правильно.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Є ще й статус фахівця, слідчий має право – я рекомендую йому це – долучити тих, хто приймав безпосередню участь в подіях, залучити... і керував підрозділами, залучити в якості фахівців.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Фахівців, ми будемо клопотати від комітету. Я хотів це сформулювати в нашому рішенні, просто щоб не було повторень. Ще раз підкреслюю, тут сидять два командири, які виходили з боями, один командир, який не був, але підрозділ якого там був, це мінімум, так. І цих людей треба долучити. 

Я дуже дякую, Юрій Віталійович, за таку позицію. Я впевнений, що їх треба долучити і як фахівців, а у випадку необхідності і як свідків, тому що фахівець дає оцінку, а свідок несе… у нього інший процесуальний статус. Саме тому я звертаюся до всіх: не зациклюйтесь. По результатам нашого комітету будуть необхідні висновки, будуть необхідні подання нашого комітету до Генерального прокурора відповідно адресація військовій прокуратурі і слідство буде з урахуванням, в тому числі, цих питань, які задаються, ця інформація, яка отримана, і засідання нашого комітету. 

Ще раз хочу звернутися до всіх. Шановні колеги, я вдячний Генеральному прокурору, який зараз діє не згідно букви закону, а згідно духу закону, так?

ЛУЦЕНКО Ю.В. Не тільки букви, але й духу. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Не тільки букви, а і духу закону. І який прийшов до нас, враховуючи скільки інсинуацій, враховуючи скільки спекуляцій, скільки брехні у нас тут прийнято скидати. Прийшов до нас з експертизою, з посадовими особами, які несуть кримінальну відповідальність. Я ще раз хочу сказати, народний депутат в телеефірі не несе відповідальність згідно нашого закону, а пан Рувін, який поставив свій підпис під цією експертизою, і 32 особи несуть кримінальну відповідальність за ту інформацію, під якою вони ставлять підпис. І вони розуміють свою відповідальність перед законом, перед суспільством, перед нашою державою. 

Вибачте за втручання. Пан Береза, прошу вас. 

БЕРЕЗА Ю.М. Юрій Віталійович, я хочу підсумувати те, що ставили мої колеги питання. Дивіться, що ми хочемо почути, і, я думаю, суспільство хоче почути. Був наказ виконуючого обов'язки Президента Турчинова про взяття під контроль державного кордону між Російською Федерацією і Україною. Чи досліджуються і досліджувалося, чому цей – потім був обраний Президент Порошенко – цей наказ був невідмінений. Невідмінений. Але контроль за українським кордоном не був взятий. Чи досліджується зараз в кримінальній справі відповідальність – наголошую! – я зараз  перелікую посадових осіб: міністр оборони, начальник Генерального штабу, командуючий сектором "Д" і керівництво Прикордонних військ на той час. Чи не є доцільним на сьогоднішній день викреслити або винести в окрему кримінальну справу відповідальність  посадових осіб вищого керівництва на той час, військового, про невиконання наказу. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я дозволю собі на правах головуючого не відповідати на це  питання, просто зробити інформацію, може пан Береза не знає. 

Пан Береза, я вас інформую, що проти всіх посадових осіб, яких ви перечислили, слідчим комітетом Російської Федерації порушена кримінальна справа, і я думаю, слідство теж повинно взяти до уваги цей факт. А ви – до відома.

БЕРЕЗА  Ю.М. Пан голова, почекайте! Я поставив питання…

ЛУЦЕНКО Ю.В. Я відповім… 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Хвилиночку. На питання зараз пан Генеральний прокурор відповість. 

ЛУЦЕНКО Ю.В. Шановний Юрію, шановні колеги, як ви вже почули, ми розслідуємо кримінальну справу про розв'язання агресивної  війни та ряд інших злочинів проти національної безпеки України. 

Ще раз хочу підкреслити, і це дуже важливо, ключовим  фактором, за висновком експертизи, які призвели до втрати територіальної цілісності та  гибелі наших військовослужбовців є збройна агресія військовослужбовців Російської Федерації! Я хочу це ще раз і ще раз підкреслити, розуміючи стурбованість кожного громадянина і вас, зокрема, як учасника цих боїв, міру відповідальності керівництва Збройних Сил  України, я це розумію, і ніхто не збирається закривати очі на ці помилки. Тим не менше, комплексна експертиза найкращих військових експертів встановила, що єдиною причиною, яка несе наслідковий… причинно-наслідковий зв'язок до цих трагедій є дії Російської Федерації.

Тепер друге. Ви щойно, очевидно, також почули, що в рамках цієї справи дається оцінка помилкам керівництва, військового керівництва  України. У кожному із посадових осіб української армії, Збройних Сил  призначена окрема експертиза їх рішень. Тільки при цьому я хотів би завжди, щоб кожен тут народний обранець як державний діяч розумів міру відповідальності за коментування цієї справи в умовах війни. З моєї точки зору, це треба завжди пам'ятати, щоб не довести… щоб не спрацювати на ворога і не перевести справу у дискредитацію власного військового керівництва. 

Хочу сказати, що героїзм українських солдат ніхто на скасовує… не зможе скасувати, але і відданість справі українських військовослужбовців-керівників також є фактом. Помилки, безмовно, існують з точки зору експертів, з точки зору слідства і з точки зору мене як Генерального прокурора, ці помилки і ці проблеми, в першу чергу, виникають через наступне: невідповідність  ситуації фактичної війни із законами мирного часу. Військові статути… оцінювати дії керівництва Збройних Сил України щодо військових статутів та настанов в умовах АТО, а не війни, є також проблематичним. 

Так само проблематичне, ми всі  пам'ятаємо початок цієї агресії, коли не було взагалі нормативної бази АТО. Я як екс-міністр внутрішніх справ пам'ятаю про те, що дії працівників МВС, які б мали підпорядковуватися Закону "Про міліцію" на той час, були… ці вимоги закону були неадекватні ситуації. Вибачте, окликувати порушника, стріляти в повітря, а потім на враження в умовах війни є абсурдом, але так було. Тому нормативна база напрацьовувалася в той період, коли виконуючим обов'язки Президента був Турчинов, він же і спікер, Голова Верховної Ради, і всі тут, майже всі тут присутні. Тому ряд помилок є суб'єктивними, ряд помилок є об'єктивними, і зараз слідство зайнято саме цим: чи є помилки, які були зумисними, чи були помилки, які були в рамках службової… (Шум у залі) …недбалості. Чи були інші… чи можливе інше інкримінування злочинів. Це встановить слідство. 

Єдине, що  прошу і як Генеральний прокурор, і як людина: не займатися достроковим винесеним поза юридичних вироків будь-кому з чинних керівників Збройних Сил України. Крапка.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую, Юрій Віталійович.

БЕРЕЗА Ю.М. Юрій Віталійович… Сергій Володимирович, я  перепрошую, ви все ж таки втрутились у відповідь Генерального прокурора.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я не втручався у відповідь.  Я довідку дав для вас.

БЕРЕЗА Ю.М. Я хочу чітке одне… чітку одну  відповідь, просто чітку відповідь. Чи передбачає слідство відповідальність за невиконання наказу про взяття під контроль українського кордону? Оце і все.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Дякую. 

Це питання досліджується  і я вам уже  доповів про те, що  операція по формуванню сектору "Д", а, власне, цей сектор і взяв під… в основному під контроль український державний кордон крім, якщо не помиляюсь 60-кілометрового відрізку в районі східного… північного сходу Донбасу, був направлений на виконання цього наказу. Коли в другій половині серпня 2014 року Російська Федерація почала не тільки обстрілювати сектор "Д", але й прямим чином проривати його, 24 серпня керівник АТО дав наказ про ліквідацію сектору "Д", що призвело до передислокації більше 2 тисяч наших військовослужбовців з лінії державного кордону. Таке право у начальника Генштабу на такий наказ було, воно є  і військово і політично, якщо  хочете, по-людськи, правильним, бо це вберегло дві з лишнім тисячі наших військовослужбовців  від неминучого оточення. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую, Юрій Віталійович.

Я хотів би звернутися  до… (Шум у залі) Одну хвилиночку, я хочу звернути увагу до народних депутатів, які ставлять питання, ми давайте будемо відноситися з  повагою один до одного. У нас це не є обговорення, у нас є доповідь і в рамках цієї доповіді, якщо комусь щось не зрозуміло, що нам доповіли, я пропоную запитати. Все інше, у нас буде з вами… якщо члени комітету, а я думаю, що така назріє необхідність обговорити сьогоднішнє засідання, сьогоднішню доповідь окремо, зробити окремі  висновки, звичайно, ми це зробимо. Я нагадаю, у нас є уже досвід обговорення детального, відвертого по Дебальцеву, я думаю, що ми можемо повторити і піти далі. Так що ще раз хочу… Давайте не перетворювати в хаос. 

Прошу вас. 

РУВІН О.Г. Ну, щоб доповнити те, що сказав Юрій Віталійович. Хочу сказати, що на даний час ми досліджуємо дії всіх посадових осіб включая керівництво вище держави. Ми найшли всі таємні, цілком таємні документи, які тоді приймалися, це, начиная з Тенюха, ну, тоді тимчасово виконуючого обов'язки керівника держави також, Тенюх, Куцин, Муженко, Назаров, Хомчак, Литвин, Таран, Доманський, Тертичний і ще 4 особи, які були керівниками як прикордонної служби так і…

Ми дамо оцінку всім. Ми найшли всі документи, у них є. Про те ця експертиза вона більше узагальнююча. 

Тепер ми дамо окрему оцінку діям кожної особи на протязі оцього періоду часу. 

БЕРЕЗА Ю.М. Дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую. 

Надія Савченко. 

САВЧЕНКО Н.В. Питань буде багато і по суті і до членів комісії, і до Генерального прокурора. 

Скажіть, будь ласка, ви показували слайди, де було показано розпродавання техніки. Чи допитує слідчий комітет, який займається цим питанням, міністрів оборони України і також на предмет того (всіх міністрів оборони України) на предмет того, що з 2004 року по 2015 була прийнята Біла книга із концепціє розвитку Збройних Сил України в напрямку не стратегічного і оперативного мистецтва, а тактичного. Чи вплинуло це на те, що ми не знали і не розуміли, і командири не могли скласти нормального плану виходу із таких стратегічних ситуацій, які відбулися під час війни на сході України.

Друге запитання. Чи допитують всіх керівників, починаючи від сектора "Д" (нормально мене чути, да?), значить, керівників всіх рівнів сектора "Д", далі – всього Генерального штабу, включаючи до самих вищих командувань, коли вони відправляли і давали накази солдатам, чи забезпечували вони їх всіма відповідними необхідними матеріалами для виконання цих наказів? Чи були збудовані укріпрайони, куди викидалися люди і казалося: "Стоять"? Чи була надана техніка? Чи надавалися бетонні якісь блоки для дзотів? Чи окопувалася техніка? Чи яке було забезпечення для того, щоб можна було утримувати висоти і точки, на які люди закидалися? Чи допитують також командирів батальйонів, які там були (тут, я так розумію, у нас є три), на предмет того, яка в них була освіта військова, на предмет того, чи навчали вони свій особовий склад ставати в глуху оборону, в глуху кругову оборону і виходити з кільця з проривом із середини і ззовні? Чи планувалося вищим командним складом ГШ такі поняття як "котел", "глуха кругова оборона", "вихід" і "прорив" туди із неї і назад, чи можна було це робити тільки "зеленими коридорами" чи через домовлення, чи це можна було робити бойовими діями?

Далі. Чи будуть розслідуватися інші "котли"? 

І ще одне. Ви сказали "патріоти України" і ніхто якби, звичайно, не заперечує героїчного подвигу хлопців, які виривалися з котлів. А тепер виникла така ситуація, що половину з них судять, простих бійців, командирів не судять. Як ви вивчаєте цю ситуацію? Наприклад, по 51-й бригаді, яка так само була задіяна в цьому "Іловайському котлі", якась частина вийшла одним методом, інша – вийшла іншим методом. Чи відбувається саме вашим органом розслідування для того, щоб встановити цілісність, чому бригада, чому роти могли діяти порізно? За що відповідали інші командири, якщо це ціла бригада і цілий підрозділ?

І останнє питання, це саме до вас, будь ласка, пане Юрію. 

Ви дали смертність: 366 – "двохсотих", 429 – "трьохсотих" і 300 – полонених. Я прошу заповнити, будь ласка, таку матрицю. Значить події в секторі "Д" з 23.07.14-го по 24.08.14-го включно, бої при взятті Іловайська в самому місті до прориву 29-го числа. Значить спроба деблокування силами 4-ї роти другого окремого батальйону 51-ї бригади, спроба деблокування силами зводної розвідно-тактичної групи 92-ї бригади і прорив із "котла". І прошу заповнити таку матрицю по таких наступних питаннях: вбитими, пораненими по кожному випадку, якому я назвала, померлими від поранень, тому що вони не входять ні у "вбиті", ні у "поранені", пропавшими безвісти і полоненими. От, будь ласка, прошу по цих п'яти графах заповнити оцю  матрицю саме в оцих датах, які я сказала, і саме подій, що відбувалися.

Тому що 366 – "двухсотими", 229 чи 429 – "трьохсотими", це якось дуже загально сказано. Якщо, можливо, це секретні матеріали, то тоді запитання до слідчого комітету. Чи є у вас така матриця, яку ви заповнили полюдно? Щоб можна було дати звітність матерям потім, де їхня дитина. 

Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я перепрошую, два слова, пані Савченко. Слідчий комітет знаходиться в Російській Федерації, в Москві. У нас є Генеральна прокуратура і…

САВЧЕНКО Н.В. Прошу вибачення, це моя помилка. Генеральна прокуратура і комітет.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ні, не комітет. І Головна військова прокуратура, яка веде це слідство.

Друге. Я осмілюсь як людина, яка до частини з ваших питань теж ставить свій підпис і маю до цього відношення, просто звернутися до всіх, перш за все…

САВЧЕНКО Н.В. Дуже пробачаюсь! Я не задала вам жодного запитання! Я задала тільки слідчим і Генеральному прокурору.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я перепрошую, пані Савченко, ви задали запитання.

САВЧЕНКО Н.В. (Не чути).
ГОЛОВУЮЧИЙ. Пані Савченко, ви забороняєте мені говорити чи я вас не розумію? В чому проблема?

САВЧЕНКО Н.В. Ні. Просто запитувала я насправді не у вас.

ГОЛОВУЮЧИЙ. На всі ваші запитання вам дадуть відповідь. Я хочу дати одну відповідь як людина, яка має до цього безпосереднє відношення. Я був виконуючим обов'язки глави Адміністрації Президента. І я хочу нагадати всім, про що починав говорити пан Луценко.

Станом на початок російської агресії, і це в матеріалах слідства досліджено, я думаю, що зараз буде більш розгорнута відповідь, армія, Збройні Сили України практично були знищені. Ми проводили комітет, і ці цифри були встановлені. Фактично на початок російської агресії було боєздатних Збройних Сил 5 тисяч осіб. Саме тому, пані Савченко, і до всіх звертаюсь, було прийнято нестандартне рішення на базі МВС, тому що не було кому захищати країну.

САВЧЕНКО Н.В. Пробачте, яка у вас вища освіта? Військова. Можете підказати, будь ласка?

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я перепрошую. Пані Савченко, саме тому я був серед тих людей і несу за це теж відповідальність. І відповідаю суспільству, не вам, чому так було. Чому з'явились добровольчі батальйони на базі МВС. Тому що, вибачте мене, коли почалась агресія, нам не було фактично кому. І саме тому тут сидять люди, які прийшли, сформували добровольчі батальйони, взяли зброю і пішли…

САВЧЕНКО Н.В. Але їх не навчили, що таке "глуха оборона".

ГОЛОВУЮЧИЙ. Зараз командири, вони доповідуть окремо. Ні, тут два підполковника вони, вони дадуть можливість... Але я просто пояснюю, звідки взялось  політично, що у нас не було  фактично боєздатних Збройних Сил. Саме тому добровольчі батальйони на першому етапі війни  взяли основну напругу на себе. Всі інші питання, я прошу дати фахову відповідь.

ЛУЦЕНКО Ю.В.  Дякую. З вашого дозволу, по черзі, знизу вверх. 

Да, дійсно, слідство оперує цифрою  366 вбитих та 429 осіб поранено і 300 – полонених. Це базується… ці дані базуються на висновках судово-медичних, імунологічних і генетичних експертиз, а також показаннями потерпілих і свідків. Хочу підкреслити, що за кожною із цих цифр стоїть  юридична, вірніше, експертний і юридичний висновок. Всі решта даних не  підтверджуються ні експертизою, ні даними слідства. Якщо у когось є    прізвища інших вбитих, поранених, тих, хто попав у полон, крім цієї цифри, він має просто з'явитися до слідства, надати такі покази, і у разі встановлення правдивості таких показів у той чи інший спосіб, ця цифра може змінюватися, але на сьогоднішній день це саме так. 

Далі.  51-а волинська бригада. Я народився у місті Рівному, і це також є частиною Волині, і тому відчував, будучи тут народним депутатом, цю проблему. Проблема у тому, що бригада була рішенням Головнокомандуючого Збройних Сил розформована за несанкціонований відступ. Це було зроблено на базі рапорту одного з командирів цієї бригади. З моєї точки зору, я зараз  скажу як не юридичний факт, а як мою точку зору, на той момент  це було зроблено абсолютно правильно, бо війська треба було привести до дисципліни. Я говорив, що одним із факторів, встановленим  експертами, було дезертирство і невиконання наказів. Так було, про це неприємно говорити, але всі, хто був на війні тоді і навіть зараз, знають, що так було і, на жаль, у набагато меншій степені є. Якби на той  момент не було б рішення, не було прийнято різких рішень щодо цього, ми би не мали армії. З іншого боку, пройшов час, ми всі разом, колеги, збудували цю армію і, зайшовши на  посаду Генерального прокурора, завдяки вашому рішенню, на другий день свого призначення я викликав військового прокурора Матіоса і поставив завдання переглянути оцінку дій 51-ї бригади в нових обставинах, сьогоднішніх обставинах. 

У зв'язку з цим  було прийнято рішення про зміну звинувачення, яке на сьогоднішній день заспокоїла ситуацію і абсолютна більшість, мені… наскільки мені доповідали керівники 51-ї бригади на особистій зустрічі, всі питання зняті. Так, там були люди, які відбивалися від ворога, були люди, які  без наказу відступали, були люди, які здалися ворогу, були навіть ті, хто з ними підтримував дружні відносини за час свого короткого перебування в полоні, причому керівники 51-ї бригади самі знають, хто є хто. На цей момент запитання до Військової прокуратури з боку керівництва і учасників  51 бригади немає. На жаль, їхній адвокат ну, дещо продовжує свою активну діяльність по захисту тепер уже, посилаючись, ну, скажімо так, не завжди оперуючи реальним станом речей. У 51-ї бригади на цей момент проблем немає. Якщо вони  виникають, вони знають мій  особистий телефон.

Питання наступне – інші "котли". Да, досліджувалися і інші "котли", якщо буде таке завдання ми приготуємо відповіді на це питання. "Дебальцевський котел"  детально розбирався на цьому комітеті. 

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. (Не чути) 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Спроба була…

ЛУЦЕНКО Ю.В. З військової точки зору ви праві, була спроба інших, які розглядалися тут. Я підтримую, пане Андрію, ви праві. 

Наступне. Чи надавало керівництво Генерального штабу, сектору і так далі достатню техніку для виконання бойових завдань? Ні. Це було неможливим. Згідно оприлюднених щойно результатів експертизи Збройні Сили України були наскільки доведені до небоєздатності, що надати передбачену статутами, настановами та іншими нормативними документами української армії техніку було неможливим. Якби ми дотягували до нормативів, передбачених всіма уставами Збройних Сил і лише потім починали війну, ми б зараз воювали далеко за Карпатами. На жаль, війну починали без техніки, без забезпечення. Ну, перепрошую за емоції, я особисто бачив того ж Семена Семенченка, який виходив з бою Іловайська з двома "двохсотими" на руках на цивільному... на цивільній машині; а бійці пересувалися на причепах для, там, господарських підсобних робіт. Так було. Якби ми чекали такої техніки, яку бачили цього року на параді, ну, перепрошую, лінія фронту була б набагато на захід.

САВЧЕНКО Н.В. (Не чути) 

ЛУЦЕНКО Ю.В. Да, це правда. Треба встановити тих, хто винен в цьому. І я вже казав про це, пані Надія, що одним із напрямків активної роботи Військової прокуратури є дача оцінки керівництва Міністерства  оборони, Генерального штабу та різних посадових осіб за бездумний розпродаж техніки, який потім перейшов, уже в часи Януковича, у цілеспрямоване знищення техніки та інших інфраструктурних ланцюгів Збройних Сил. Ну, не для кого ж не секрет, що на момент війни у нас не було паперових носіїв військово-облікових спеціальностей. Ми не знали навіть, кого призвати в армію, ВУСи, як їх штампик ВУСа, облік ВУСа, військовослужбовців запасу був знищений. Військкомати східної України були знищені і продані приміщення. Наприклад, у нас була артилерія, але не було тягачів. Наприклад, у нас були боєзаряди для танків, але  продані танки. У нас числилися тисячі бетеерів, які не рухалися, ну, ми ж  це все знаємо.

САВЧЕНКО Н.В. Я дуже пробачаюсь.

В статуті говориться, що якщо командир ставить задачу, наказ дає своєму бійцю, він повинен забезпечити його засобами для виконання цього наказу.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Так точно.

САВЧЕНКО Н.В. Я просто хочу сказати, що жоден боєць не винний ні з 51-ї, ні з усіх решта бригад, які виходили з тих "котлів". Жоден боєць не винен.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Пані Надія, я поважаю і вас, і вашу точку зору. І своєю відповіддю я зовсім цього не заперечую. Але з такої ж точки зору, по такій логіці не винен взагалі ніхто, бо керівництво Генерального штабу не мало цієї техніки. І керівництво кожного сектору не мало цієї техніки. Тим не менше, наша задача – притягнути до відповідальності хто довів до такої ситуації Збройні Сили  України. 

І ще раз кажу, я проти того, щоб ми, не дочекавшись юридичних оцінок, приступили до позасудових політичних вироків. Керівництво Генштабу і Міністерства оборони в більшості випадків (і про це свідчить також висновок експертизи) діяло адекватно. Помилки – чи вони були цілеспрямованими, чи вони були… мали в собі службову недбалість – експертиза і слідство встановить. 

І останнє. Йдеться про те, чи мали командири освіту. Я утримаюся від відповіді, бо це питання не до посадової особи, якою я є, а радше до політика. Я думаю, що всі все знають. У момент, коли Збройні Сили України фактично не могли діяти у війні, ми це все пам'ятаємо, завдання протистояти ворогу взяли на себе добровольчі батальйони. Серед них були і фахові командири, які є представлені у вашому комітеті (ну декількох я знаю навіть по прізвищах і званням, да), були і не фахові.  Одні з них вміли керувати, інші – ні. Але я точно знаю, що без цього не було б нічого. Це була та закваска… в Біблії так пишеться, що для того, щоб хліби зійшли, треба закваска. Це була та закваска, яка потім підняла нові Збройні Сили. 

Ще раз кажу, і в їхній діях були помилки. Я в цьому не сумніваюся ні як політик, ні як посадова особа. Але я точно знаю, що у них було  бажання зупинити ворога.

САВЧЕНКО Н.В. І ми їм всі за це дуже вдячні.

Міністрів оборони допитуєте чи це не входить… 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пані Савченко, у нас…

ЛУЦЕНКО Ю.В.  Ми допитуємо усіх колишніх міністрів оборони…

САВЧЕНКО Н.В. Добре. Дякую. 

ЛУЦЕНКО Ю.В. …що перебувають на території України. Усіх колишніх начальників штабу… 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Крім тих, хто у розшуку. 

ЛУЦЕНКО Ю.В.  Всі інші знаходяться у  розшуку. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пан Рувін, і там ще є бажаючі. Тобто давайте…

РУВІН О.Г. Я щоб доповнити, пані Надія, щоб доповнити все, я вам ще скажу, що ми… У нас є окрема експертиза і  окрема кримінальна справа, яка стосується  безпосередньо  всіх  міністрів оборони і керівників Генерального штабу з 1991 року і закінчуючи сьогоднішнім днем. І там, де є всі у нас  матеріали, які стосуються, наприклад, там зняття з бойового чергування військ радіоелектронної боротьби, яких у нас не було на початку. А вообще, от, доповнюючи Юрія Віталійовича, хочу сказати, що на початок бойових дій на складах Міністерства оборони було тільки 10 тисяч пар берців і то 46-го і 44 розміру. Кого можна було цим вдягати? Воєнкомати взагалі скоротили і нічого не було взагалі. Ми підняли всі дані, що були в наявності, що було в робочому стані і це тоже указали і розписали цілим розділом.

ГОЛОВУЮЧИЙ. До речі, я хочу ще проінформувати суспільство і членів нашого комітету, не дивлячись, що події, які ми розглядаємо, мають двохрічну історію, станом на сьогодні у нас немає ні одного бойового підрозділу, який заповнений штатним розкладом і це пов'язано з тим, що на цей рік програма модернізації Збройних Сил і державне оборонне замовлення повністю провалено і вина на цьому уже не на тих генералах, а на нас з вами.

Ще раз хочу сказати: станом на сьогодні, ми на 1 вересня приблизно порахували, програма державного оборонного замовлення, програма модернізації армії виконана на 20 відсотків. Це взагалі... Немає ні одної зараз частини, ні на фронті, ні в тилу, ні між ними, яка хоча би на 70-80 відсотків, не на 100 навіть, на 70, на 80 відсотків комплектована. Так що давайте, можливо, ми займемося своїми обов'язками, а військові хай займаються своїми.

Пан Левус, потім – пан Тарас. 

А ви хочете прокоментувати про освіту? Андрій, я прошу.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Хлопці, потім подискутуєте, відпустіть мене.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Да, давайте після пана Тараса одне запитання. Тут є ще не члени комітету. Шановні друзі, давайте так, всі не члени комітету, я обіцяю вам, в письмовому формі запитання, я гарантую, що Генеральний прокурор це отримає, і буде мати можливість, все інше, то не сприймається.

Пан Левус, Тарас і будемо виходити на підсумки.

ЛЕВУС А.М. Юрій Віталійович, у мене таке запитання. Ми на слайдах і взагалі побачили про 5 причин оцього всього кримінального провадження, так: зрада, розпродаж там і так дальше. І також побачили перших якихось підозрюваних осіб, винуватців цієї всієї трагедії. Там ми бачили колишнє керівництво України, військово-політичне, бачили керівництво Російської Федерації, країни-окупанта. 

Що хочеться? Питання: кожне кримінальне провадження, воно є у відповідальності, а відповідальність для чого, для того, щоб не породжено було нових злочинів, питання в тому, що дуже хочеться на тих слайдах, а ще краще в тюрмі побачити людей, які не знаходяться зараз на території агресора. І це, великою мірою, дивує. Ми зараз бачимо, в зал Верховної Ради України заходить, розумієте, ціла фракція повним складом, яка фактично на той час відкрила двері для війни в Україну, це фракція "окупаційного блоку". І ми бачимо, що не всі ж міністри Збройних Сил, міністри оборони втекли на територію Російської Федерації. Деякі з них ходять по ефірах, деякі навіть дуже демократично прогресивні. І дуже хочеться, щоб також почути і про них, як і про їхню відповідальність щодо знищення обороноздатності країни.

І окрема річ щодо помилок керівництва АТО і ГШ. Я завжди проти певної паніки, і знаєте, деколи тут я дивлюся на реакцію запрошених і деяких депутатів, знаєте, що біжать і радіють якось дуже тотожні до сепаратистів, що в нас все-таки було більше "котлів". Да, ми дуже вдячні пану Андрію Тетеруку, який чітко поставив це, ну, крапки над "і". Давайте не будемо уподібнюватися "Гіві", "Моторолам", які кожну нашу якусь невдачу описують як котел і катастрофу, і не будемо повторювати їхні мантри. Але все ж таки щодо відповідальності керівництва АТО і Генерального штабу, також якщо не буде конкретних прізвищ, ви розумієте, що суспільство не сприйме подальші кроки. І щоб у нас не було, як в цьому, знаєте, москальському серіалі про бородача, коли говорять: "Я вас поздравляю, преступление раскрыто", знаєте, от що "я зробив". У нас преступление раскрыто, тому що Янукович і винен, і Путін. Ну, це є ніяке не розкриття злочину. Розкриття злочину – коли половина "окупаційного блоку" сяде в тюрму, і ті, хто його фінансують і фінансували цю агресію. Розкриття злочину – коли міністри оборони, в тому числі дуже патріотичні, прогресивні і антикорупційні, які зараз повчають нас жити, також сядуть в тюрму, тому що розкрадалося майно і під час урядування пана Ющенка. І це наш комітет це вивчав. І так само щодо керівництва АТО, тому що якщо солдат іде на смерть, він має розуміти, що якщо за самоволку його садять в тюрму, бо це правильно за дезертирство садити в тюрму, то і командир його також понесе певну відповідальність. Тут питання є, погоджуючись з вашою загальною канвою, з тим, що дійсно Росія – головний ворог, тут не треба на себе все брати, вона є головним ворогом і головним злочинцем в цій трагедії. Але треба правильно розставити ці акценти і тоді ті хлопці, які добровольці, завтра, коли, не дай Бог, постане нова серйозна загроза, коли знову треба всім мобілізовуватися і іти на війну, у них буде більша довіра до військово-політичного керівництва країни. 

Дякую вам за запитання. І хочеться почути відповідь.  Дякую. 

ЛУЦЕНКО Ю.В. Дякую, пане Андрію. 

Перш за все, я згоден з вашою концепцію або нашою з вами концепцією. Я дійсно вважаю, що ми маємо не грати на руку ворогу, постійно зміщуючи акценти на внутрішні проблеми. Те, що вони існують, –  факт. Але те, що без зовнішньої агресії Російської Федерації Україна спокійно би жила в мирному часі, в територіальній цілісності і будувала нормальну європейську країну, це теж…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  І без загиблих. 

ЛУЦЕНКО Ю.В. Це також факт. 

Тому експертиза не політиків і навіть не прокурорів, а фахівців встановила беззаперечний, тепер уже юридично доконаний факт, ключовим фактором проблем з територіальною цілісністю, з втратою матеріальних ресурсів і, головне, з вбивством сотень військовослужбовців під Іловайськом і, на жаль, тисяч на східному фронті, на жаль, ще більшої кількості мирних жителів, головною причиною є неприхована відверта агресія Російської Федерації. 

Що ми робимо, я доповів. Ми почали юридичну процедуру притягнення їх до відповідальності. І тільки невігласи або "п'ята колона" може розповідати про те, що шукайте вітра в полі це все комедія, що, мовляв, їх оголошують в розшук. Ні. Це юридичний шлях до того, щоб люди відповідали або в Україні, або в Гаазі. І я цей шлях забезпечую за вашим наказом.

Позиція друга. Я не забуваю, Генпрокуратура не забуває про їхніх співвиконавців цієї трагедії. Нею є сепаратисти, громадяни України. І ви всі добре знаєте, що Генеральна прокуратура України за неповні 3 місяці, вірніше, більше 3 місяців мого керування вийшла на результат по притягненню… який мав можливість затримати і арештувати колишнього народного депутата керівника фракції Партії регіонів Єфремова та ряду його осіб. 

Нещодавно менш резонансне затримання, наприклад, також показує ширину охвату. В Донецькій області мер Торецька також по статті державної зради затриманий і арештований, не дивлячись ну супротив його поплічників та політичних дарувальників. Можу вам тут, пане Андріє, і всім іншим сказати, це не кінець, це тільки початок! Я планую внести на розгляд Верховної Ради інші подання до притягнення до відповідальності за підозрою у державній зраді інших діячів, в тому числі, як ви розумієте, тих, хто має депутатське звання. Я це планую зробити, причому, довго відтягувати не збираюсь. Слідство зараз добирає останні факти, щоб я міг сформувати підозру і подання у Верховну Раду. Буду до вас з цим скоро звертатися. 

І, нарешті, маленька  ремарка: є розкриття злочину, а є покарання  за злочин. Я скільки можу, роблю для того, щоб злочини розкрити.  Дуже прошу, щоб ви допомогли з реформою суддівської гілки влади, щоб ці злочини були ще й покарані. Я не знімаю з себе відповідальності за якість розслідування, але дуже важко часто проводити покарання. Один із факторів, і це дуже важливо знати, якби ви могли допомогти, ми були б, всі правоохоронці, дуже вдячні. Всім, як ви знаєте, держслужбовцям, військовослужбовцям України заборонено виїзд в "ЛНР", "ДНР". Суддям – ні. І вони масово їздять на ту сторону. Після цього, вибачте, уже важко навіть заочно засуджувати зрадників, які знаходяться на території окупованого Криму, "ЛНР", "ДНР". Якби ви могли провести відповідну законодавчу ініціативу, чесно, всі правоохоронці, особливо Донецької і Луганської області вам би були вдячні. 

Дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Візьми на… Давайте підготуємо необхідні всі акти. Я хотів би надати  слово Тарасу Пастуху, і будемо виходити на якийсь фінал. 

ПАСТУХ Т.Т. Шановний пане Юрію, я хочу вам, дійсно, подякувати про те, що нарешті хоча б один державний орган у нас в Україні назвав нарешті війну війною. І за те, що давно для суспільства очевидні речі, тільки ми, напевно, в Верховній Раді і Президент не може визнати перед всім світом і перед українцями, і сім'ями тих, які загинули, про те, що у нас не антитерористична операція, а війна. І от у мене, власне, з цього питання.

По-перше, чи не вважаєте ви, ну це якби не є, можливо, правова оцінка, а вас як Генерального прокурора про те, що ми з введенням цього воєнного стану запізнилися вже рівно як на 2 роки. 

Друге. Чи в рамках кримінальних проваджень, власне експертами, досліджувалися питання про те, якщо би в момент вже початку російської агресії, відкритого наступу, дійсно країна була би переведена до воєнного стану принаймні на тих окупованих територіях, які не були нами підконтрольними, чи надало б це іншого інструментарію для Генерального штабу, Міністерства оборони, для взагалі військового керівництва для того, щоб задіяти мобілізаційні ресурси, людський ресурс і таке інше? Тобто чи не могло би воно дати нам тоді можливі додаткові інструменти для того, щоби, можливо, Іловайськ ми б вже не врятували, але ті події, які мали далі місце, в тому числі і Дебальцеве, можливо, розв'язок цих подій мав би зовсім інший сценарій.

Коли ми говоримо з вами про те, що попередні міністри оборони, це друге питання, попередні міністри оборони розпродали багато зброї, але от, скажімо, двома невчасними наказами про відхід Іловайську, я думаю, в тому числі і Дебальцеве, ви показали цифри скільки було втрачено в грошах, але коли країна в війні, там не на стільки в грошах оцінюється, гроші ми можемо знайти і всередині, і в донорів, ми не можемо відновити цього ресурсу, який тоді був спалений буквально за один-два дні як в Іловайську, так само і після того Дебальцеве. Буквально всього-на-всього питання кількох днів вчасності наказу і країна втрачає людей, країна втрачає техніку і підривається оборонних потенціал країни. 

І, власне, тут питання до вас, щоб порадитись, тому що до тих пір, поки будуть розслідуватись кримінальні провадження і люди, ми сподіваємося, тільки винні в загибелях наших військовослужбовців і мирного населення сядуть, на жаль, у нас бойові дії тривають. Чи можливо щоб ми організували певний діалог з експертами, тому що в нас сьогодні є комітет, який не тільки затверджує там чи погоджує в бюджет оборонного комплексу, але ми виробляємо таку певну  політику для держави в сфері оборони для того, щоб ми почули проблематику, яку важливо нам знати як  парламентарям і як Комітету з національної безпеки і оборони для того, щоб ми, можливо,  активніше впливали, в тому числі, і на Міністерство оборони, і на Генеральний штаб, тобто те, що і є  якраз нашою сферою відповідальності. Тобто для того, щоб ми могли організувати, власне, такий стіл з Генеральною прокуратурою, з експертами  і парламентарями.

Дякую.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Дякую за запитання.

Я відповім таким чином. Я не можу, звичайно, рекомендувати вам будь що, що є в сфері відповідальності Міністерства оборони і Генерального штабу і навіть Міністерства внутрішніх справ тощо. З точки зору  Генеральної  прокуратури ми направили нещодавно до керівництва держави,  Ради Нацбезпеки і оборони, Міністерства оборони, і наскільки я пам'ятаю, на профільний комітет свою пропозицію про необхідність створення органів військової юстиції. 

Я хочу ще раз нагадати загальновідомий факт: так, це правда, що деяких учасників АТО судять сьогодні суди. Але хочу вашу звернути увагу, що судять  їх за невійськові злочини, а судять за різні кримінальні, і в тому числі адміністративні правопроступки і за кримінальні злочини, але вони не носять в собі, тобто суддя при цьому керується звичайним Кримінальним кодексом. Але суду, який може оцінювати вірність рішень солдата, капітана, або генерала при прийнятті рішення наразі в країні не існує.

Я, наприклад, собі не уявляю як суддя звичайного районного або апеляційного кримінального суду буде оцінювати дії,  наприклад, керівника сектору "Д" по формуванню військового замислу, а тим більше – його реалізації. Його на це не вчили, і він не має необхідного досвіду. У нас немає військових судів.

І я звертаюсь до вас: чи вони потрібні, і причому не тільки  для оцінки керівництва Збройних Сил  України, але і окремих військовослужбовців, які вчиняли саме військові злочини, не звичайні кримінальні злочини, а от військові, бо, на жаль,  і такі є. Тому, якщо я можу вас просити, то це також про посилення правоохоронної системи саме з створенням військової юстиції. І от такий суд, і колись військові суди  існували, і в ході реформи судової гілки влади ми їх ліквідували, бо жили в мирному часу. А зараз уже іде котрий рік війни, і мені здається це питання стає все гострішим. Ми потребуємо і маємо військову прокуратуру і попри багаточисельні незадоволення окремими діями військових прокурорів, я хочу тут сказати об'єктивно, пан Матіос створив з нуля Військову прокуратуру. Але у нас немає військової поліції – це також правда. Повноцінної військової поліції, колеги, немає і у нас, тим більше, немає військових судів. Тому цю піраміду юстиції зробити – ваша відповідальність. Якби це було можливим, ми готові надати всіх своїх фахівців для підготовки відповідних законопроектів. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я прокоментую Юрія Віталійовича. Юрій Віталійович, я вас як бувшого депутата інформую, що вся робота необхідна нами з Військовою прокуратурою проведена, підкреслюю слово, проведена. Деякі закони зареєстровані, але є такий Комітет із забезпечення правоохоронної діяльності…

ЛУЦЕНКО Ю.В. 
Я з нього вийшов і тому там проблеми…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Так от. Там є… Але, я просто хочу звернутись до членів нашого комітету, я дуже прошу, Тарас абсолютно підтримує, оцей момент ми повинні розуміти. Он сидять у нас ще деякі депутати, так-так, які розбираються в цих питаннях. Ці питання, дійсно, ми рік уже б'ємося, не можемо пробитися, я думаю, що оце обговорення в тому числі, повинно дати якийсь поштовх в нашій законодавчій діяльності, головній нашій діяльності. 

Вибачте, що втручаюсь, просто хотів проінформувати всіх колег, що відбувається. 

ПАСТУХ Т.Т. Та питання воєнного стану, в частності введення і… 

РУВІН О.Г. Вибачаюсь, я так уже в доповнення того, що сказав Юрій Віталійович, що стосується…

ЛУЦЕНКО Ю.В. Я перепрошую, що перебиваю, щоб всі колеги розуміли, що пан Рувін просто директор інституту, він ще учасник афганської війни, тому зі знанням справи проводив експертизу.

ГОЛОВУЮЧИЙ. З відповідними званнями військовими.

ЛУЦЕНКО Ю.В. Так, і пораненнями. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. І пораненнями, так.

РУВІН О.Г. Я в армії не багато служив – 20 років. 

Питання ось в чому, ми зараз досліджуємо дії всім міністрів оборони, ще раз повторююсь, які тут ходять, ви питали. Це пан Єжель, Саламатін, Лебедєва немає, Тенюх, Педченко, Замана, при яких, останнім прізвищем найбільші були нанесені, я так скажу, збитки армії і Збройним Силам України. 

Що стосується військового стану, ми досліджували це питання і якраз, як ви точно сказали, що стосується безпосередньо районів, які в Донецькій, Луганській областях, ми дали свою оцінку,  що було би при тому, що був би введений військовий стан. Воно є в експертизі, якщо читали, там ми це цілим розділом дали, там все це розписано, які би наслідки від того були: що введено, яким чином – все, все ми там прописали.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую за відповідь. 

Я хочу сказати, що ми на комітеті в закритому режимі це питання, Тарас, обговоримо. Я був тоді членом РНБО, якщо у вас є питання по військовому стану, я вам дам більш детальну  доповідь у закритому режимі. 

Шановні друзі, я ще раз хочу сказати. Ми – не суд присяжних, ми – не військовий трибунал, ми – народні депутати профільного комітету і ми не можемо не реагувати на ті виклики, які стоять перед нашим суспільством. Наше суспільство має право і буде знати всі деталі нашої новітньої історії після втечі Януковича. 

Я хочу сказати, що я повністю підтримаю Генерального прокурора, в його сміливому, я вважаю, поступку, що він прийшов і дав нам  максимальну ту, що може дати, інформацію. 

Я звертаюся ще раз, я думаю, що члени комітету мене підтримають, звернутися до керівника слідчої групи і розглянути максимально, що не буде перешкоджати слідству, таємниці слідства, ви напрацювали колосальний масив матеріалів таких, які можна публікувати, і це людям треба знати це. Я прошу все-таки розглянути це під таким кутом, крім отих матеріалів, які ви засвідчили, я думаю, що ми повинні кожен сам зробити,  в тому числі, не тільки слідство, висновки, не тільки експертиза, а й кожен із тут сидячих в залі, і кожен із тих, хто нас дивиться, для того, щоб зробити якісь висновки, повинен мати на що спиратися. Я дуже прошу це все вивчити, можливість максимального оприлюднення матеріалів досудового слідства по цій кримінальній справі.  Те, що можна зробити, так. 

Я ще раз хочу сказати, це не є підсумок, сьогоднішній звіт. Це є проміжок, це є сигнал суспільству, що держава Україна не збирається ховати голову в пісок, держава Україна не збирається замовчувати ці проблеми. І я як голова комітету, я надіюсь, що як Генеральний прокурор, ми і далі будемо проводити співпрацю. Я так розумію, ми з паном Семенченком говорили, мабуть, нам прийдеться провести свій комітет по окремим питанням. 

Є люди, які хочуть виступити, долучитися до слідства. Ми в робочому порядку їх залучимо. Це і бувший народний депутата Сенченко, який був головою слідчої комісії попереднього скликання.

СЕНЧЕНКО А.В. Я бы с удовольствием вопросы задал.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я перепрошую. Давайте: або у нас є правила, або їх немає. Я під протокол даю прохання. Це все буде потім оформлене, підписане і направлене. Я впевнений, що на це буде відреаговано. 

Я хотів би ще раз сказати, що ми сьогодні побачили той шлях, по якому ми всі повинні рухатись. Я думаю, що це однозначно. 
Я хотів би ще раз подякувати Юрію Віталійовичу і виходити на якийсь фініш.

ЛУЦЕНКО Ю.В. З вашого дозволу декілька слів. 

Перш за все, шановні народні депутати! Я дуже вдячний за можливість тут мати слово. Я, якщо можна, поясню, чому. Попередню заяву про міру відповідальності посадових осіб Російської Федерації за розпалювання сепаратизму в Україні, його фінансування і організацію я проводив в приміщенні Генпрокуратури. Кажу вам відверто, мене здивувала апатія журналістів, які були присутні при цій прес-конференції.

Як ви знаєте, зі мною працює пан Богдан Вітвицький, працівник американської правоохоронної системи, але в той же час великий патріот України. Він через декілька днів прийшов і довго докоряв мені, що я провів це просто як прес-конференцію. Бо він сказав, що це англійською "смоук ін ган", тобто останній постріл, який доводить, хто є організатором спочатку – сепаратистських, а потім – терористичних та військових діянь на території України. Це небувалі докази, які відкривають очі вже остаточно всьому суспільству, всій світовій спільноті. 

Тим не менше, з повагою ставлячись до засобів масової інформації, це пройшло як просто рядова прес-конференція. Тому я просив Сергія Пашинського і вас надати цю трибуну, високу трибуну комітету Верховної Ради, щоби привернути можливість уваги і журналістів, і суспільства до того, що йдеться про дуже серйозні юридичні і політ.... кроки, які дадуть політичні результати. Я прошу вас, якщо я можу це просити, у ваших коментарях правильно поставити принаймні черговість проблеми. Це не моє прохання, це висновок... не лише моє прохання, це висновок експертів: єдиним причино-наслідковим фактором до втрати територіальної цілісності України, окупації частини її території, загибелі  тисяч службовців і мирних жителів є агресія Російської Федерації.

Правильно сказав пан Пашинський, ми не повинні приховувати проблеми, але й не повинні займатися самоїдством, стріляючи самих в себе. Ще раз підкреслюю, армія в часи війни повинна довіряти своїм військовим керівникам, при цьому це не означає, що вони мають повну індульгенцію. І сьогоднішній мій прихід сюди, і повна інформація показує, що всі в цій країні, в тому числі люди з простими солдатськими погонами і з  погонами з великими зірками несуть однакову міру відповідальності. Але на цей момент чітко встановлено: ключовим фактором проблем України і українців є Росія та Москва. Я хочу це піднести до... не тільки на український, але і загальносвітовий рівень, це вже не просто заява політиків, це юридично-доконаний факт. Тому просив би і вас бути частиною української армії в тилу, воюючи  з ворогом і вказуючи на проблему в тилу. 

Дуже дякую вам за цю можливість. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую, Юрій Віталійович. 

І ще одне питання. Попрошу членів комітету залишитися.

(Загальна дискусія) 

Колеги, члени комітету, залишитесь, буквально в нас 10 хвилин – одне питання.

Шановні колеги, друге питання порядку денного, воно має менш уже юридичне забарвлення, воно має більше ідеологічне забарвлення. Без сумнівів… (Шум у залі) Це займе 5 хвилин, давайте не будемо розсолоджуватися. 

Знаєте, що дивує? Кожний другий з цих журналістів, які зараз покидають зал, 29 серпня говорили, чому немає Дня вшанування Іловайської трагедії? Да. Ми зараз розглядаємо питання вшанування наших героїв –  реакцію ви бачили. Ну, це… (Загальна дискусія, шум у залі)
Значить, шановні друзі, давайте коротенько багато, дійсно, було і суспільного резонансу, і навіть, з точки зору, на жаль, на жаль, статистики, але  оцей  день 29 серпня – це майже 15 відсотків наших бойових втрат. Саме тому я пропоную членам комітету, я спеціально… ми не реєстрували постанову цю, щоб дати можливість членам комітету підписатися, хто має бажання таке, зараз ми, технічні служби, все готово, воно все вже на флешках є, але просто я пропоную наступне. Щоб ми комітет виступили з  ініціативою про встановлення днем 29 серпня, щорічно, Днем героїзму та  вшанування пам'яті загиблих внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти  України. Якщо немає заперечень, доручаємо Віннику, Тетеруку. Тетеруку від комітету доповідати. Віннику – опрацювати, підписати в усіх бажаючих цю постанову. У понеділок ми реєструємо, і я на Погоджувальній раді ставлю питання від нашого комітету, щоб комітет підтримав цю постанову. 

Ми звертаємося… В чому суть законодавча? У нас є  у законодавстві дві дати: це свято і день вшанування, так. Тобто якби ми даємо статус, як день вшанування пам'яті,  і тут були дискусії про День скорботи. Я виступаю на стороні того, що все-таки ми… вшанування пам'яті героїв без скорботи. Тому що це, вибачте мене, правильно сказав один із депутатів, це не, це люди загинули не в результаті терористичного акту, не в результаті автокатастрофи – да? – а вони загинули на війні. Ми вшануємо їх пам'ять.

САВЧЕНКО Н.В. Яка триває все ще.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Да, яка ще триває, на жаль. Саме тому зараз коротенько обговоримо. Саме тому я пропоную такий алгоритм. Всі матеріали підготовлені, всі депутати, які, нашого комітету, готові підписати необхідну постанову, технічно секретаря це забезпечить. Ми її в понеділок реєструємо, і я вже в понеділок на Погоджувальній раді інформую Верховну Раду про зареєстровану і прийняту рішенням нашого комітету. 

Андрій Тетерук, Іван Вінник, і виходимо на рішення.

ТЕТЕРУК А.А. Так, дуже дякую за надане слово. 

На початку засідання комітету ви акцентували, що це буде День скорботи і жертв. Правильно, повністю підтримую, що акценти зміщуються. І хотів би зачитати саму ідею, тому що цілком і повністю хочу погодитись, що ніякі загиблі не є жертвами, тому що то не був землетрус або теракт, що вони просто стали жертвами. Всі, хто виходив з Іловайського оточення, були мужніми синами і доньками своєї країни, боролись з ворогом країни і загинули достойно, і отримали каліцтва і рани також само достойно. І тому акцент треба прибрати з того, що вони жертви, і придати йому відтінок самої високої оцінки перших військових і учасників добровольчого руху по захисту нашої країни.

Тому я раджу, вийшло так, що ми готували паралельні два проекти постанови, тому я раджу за основу взяти саме такий текст, який буде вшановувати загиблих. І буде звучати він так, що Постанова Верховної Ради України "Про проголошення в Україні 29 серпня Днем героїзму та вшанування пам'яті загиблих учасників антитерористичної операції". З метою належного вшанування пам'яті загиблих учасників антитерористичної операції в Україні, загиблих українських військових та учасників добровольчих батальйонів, увічнення та визнання їх героїзм на загальнонаціональному та міжнародному рівні, утвердження високої патріотичної культури в суспільстві, виховання у молоді поваги до полеглих за незалежність Батьківщини Верховна Рада України постановляє: проголосити в Україні 29 серпня Днем героїзму та вшанування пам'яті загиблих учасників антитерористичної операції з метою вшанування безсмертного подвигу українських бійців, які поклали своє життя за свободу і незалежність своєї Батьківщини. 

Тут же: 29 серпня – це день, який в 14-му році під містом Іловайськ військо України зазнало найбільших втрат у боях з російськими окупантами, що підступно вдерлися на територію країни. 

І далі офіційна частина. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ми так і мали на увазі. Я сказав, там слово "героїзм"…

ТЕТЕРУК А.А. Дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. …редакційно попрацюємо над цим. 

Просто, щоби всі розуміли правовий алгоритм. Верховна не встановлює цей день. Верховна Рада звертається до Президента, щоб він своїм указом встановив. Просто… Саме тому, пане Андрію, я зразу хочу сказати, чому я говорю слово "редакційно", тому що юридичне управління, з точки зору діючого законодавчого масиву, повинно це пропустити. Да? Це мається слово "героїзму". Да? То есть вшанування пам'яті не жертв, а наших загиблих. То есть тут є тонкий момент, я думаю, що ми його за півдоби опрацюємо.

Значить, нема заперечень підтримати постанову Верховної Ради даного тексту? Хто "за" прошу голосувати. Хто "проти"? Хто "утримався"? Рішення прийнято одноголосно. 

Тетяна Іванівна, всіх бажаючих підписати… Реєструємо її. І я на Погоджувальній заявлю, що вона зареєстрована, підписана. І пробуємо вносити в зал. 

До питання по ходу проведення сьогоднішнього комітету. Коментарі коротенько, якщо є, давайте.

Значить, я відповім публічно Семену Семенченку. Семен, я думаю, що ми зараз все це переваримо і продумаємо наші наступні кроки. 

Дуже важливо… Тарасе, дякую за ідею. Ну, ми частину вже це знаємо. Це юридична юстиція, це юстиція військова, військова поліція. Але ви дуже важливе питання підняли з приводу діючої нормативної бази. Да. Вони напрацювали… В чому перевага цієї експертизи? Вони проаналізували все, що є. Директиви 95-го року, да, то есть там ще щось, ще щось. Я не дуже… Ми звертаємо… Тетяна Іванівна, звернути увагу до Генерального прокурора в рішенні комітету на питання Тараса і на те, що ми домовилися тут публічно. Хай вони дадуть нам окреме експертне заключення це називається по недолікам, які вони побачили під час вивчення цього питання. 

БЛИСТІВ Т.І. Ми можемо на середу уже проект якийсь зробити і обговорити його.
ГОЛОВУЮЧИЙ. Ні-ні, вони нам дадуть своє бачення, а ми потім обговоримо уже до середи. Ще яке запитання? 

БЛИСТІВ Т.І. Так до середи зробити?..

ГОЛОВУЮЧИЙ. Все. Я тоді всім вдячний за дисципліну, всім вдячний за  те, що ми з'явилися вчасно. 

БЛИСТІВ Т.І. Попередньо: скоріше наступне засідання 7 числа.

ГОЛОВУЮЧИЙ. 7 числа по штату у нас комітет. 

Дякую всім за увагу.  
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