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КОМІТЕТ З ПИТАНЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ 

                                                                                            122
                                                                                   19     грудня                18                       

Початок засідання Комітету 19 грудня 2018 року о 15:00,

вул. Садова, 3А, кімн. 1224.
Головував: Голова Комітету Пашинський Сергій Володимирович.
 
Присутні: Мамчур Ю.В., Вінник І.Ю., Береза Ю.М., Герасимов А.В.,     Пастух Т.Т., Тимчук Д.Б., Тетерук А.А., Чорновол Т.М.
Список запрошених додається.
ПОРЯДОК ДЕННИЙ: додається.
Голова Комітету Пашинський Сергій Володимирович поінформував народних депутатів України про лист, який надійшов до Верховної Ради України від Посольства Сполучених Штатів Америки щодо надання допомоги.
1. СЛУХАЛИ: інформацію про стан реалізації повноважень Державного бюро розслідувань у сфері військової юстиції.
ДОПОВІДАВ: Бугаєць Артем Вікторович, керівник Третього управління організації досудових розслідувань (управління з розслідування військових злочинів) Державного бюро розслідувань.
ВИСТУПИЛИ: Береза Ю.М., Пастух Т.Т., Пашинський С.В.
Інформацію взято до відома.
Секретар Комітету Вінник Іван Юлійович запропонував звернутися до Голови Верховної Ради України з проханням поставити законопроект реєстр. № 9122 та № 8448 на голосування для включення до порядку денного та прийняття рішення. 

ВИСТУПИЛИ: Пастух Т.Т., Пашинський С.В.

2. СЛУХАЛИ: 
- проект Закону про внесення змін до деяких законів України з питань проходження військової служби (реєстр. №7549 від 05.02.2018, КМУ);
- проект Закону про внесення змін до деяких законів України (з питань проходження військової служби), (реєстр. №7549-1 від 19.02.2018, НДУ Іллєнко А.Ю. та інші);
- проект Закону про внесення змін до деяких законів України щодо військових звань військовослужбовців (реєстр. № 6372 від 13.04.2017, КМУ). 
ДОПОВІДАВ: Тимошенко Радіон Іванович, заступник начальника Генерального штабу Збройних Сил України.

ВИСТУПИЛИ: Тимчук Д.Б., Пастух Т.Т., Пашинський С.В.

УХВАЛИЛИ: 
- рекомендувати Верховній Раді України за результатами розгляду у першому читанні проекту Закону про внесення змін до деяких законів України з питань проходження військової служби (реєстр. №7549) прийняти його за основу.
Рішення прийнято одноголосно.

- рекомендувати Верховній Раді України за результатами розгляду у першому читанні проекту Закону про внесення змін до деяких законів України (з питань проходження військової служби), (реєстр. №7549-1) його відхилити.
Рішення прийнято одноголосно.
- рекомендувати Верховній Раді України за результатами розгляду у першому читанні проекту Закону про внесення змін до деяких законів України щодо військових звань військовослужбовців (реєстр. № 6372) прийняти його за основу.

Рішення прийнято одноголосно.
3. СЛУХАЛИ: проект Закону про внесення змін до Закону України "Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб" щодо перерахунку та виплати підвищених пенсій окремим категоріям громадян (реєстр. №8613 від 13.07.2018, НДУ Немировський А.В. та інші).

ДОПОВІДАВ: Немировський Андрій Валентинович, народний депутат України.

ВИСТУПИЛИ: Герасимов А.В., Чорновол Т.М., Вінник І.Ю.,        Береза Ю.М., Тимчук Д.Б., Пастух Т.Т., Тетерук А.А., Пашинський С.В.

За результатами обговорення рішення не приймалося.
Голова Комітету                                                 С.В.ПАШИНСЬКИЙ
Секретар Комітету                                                    І.Ю.ВІННИК 
